

牟雅娜同志先进事迹

牟雅娜，女，汉族，1994年11月出生，中共预备党员，本科毕业于山东大学，兰州大学在职研究生在读，2016年，通过公务员招录进入甘肃省档案馆，先后在省馆电子文件管理处、开发利用（编研）处工作，现为甘肃省档案馆开发利用（编研）处二级主任科员，从事档案开发利用、编研工作。

参加工作以来，牟雅娜同志始终牢记档案工作“为党管档、为国守史、为民服务”的神圣职责，甘于奉献，勇于担当，忠于职守，立足岗位践行全心全意为人民服务的初心和使命，取得了优异成绩，得到了同志们的广泛认可。2019年、2021年在省档案馆年度考核中被评为优秀等次；2020年，入选甘肃省档案工作规范化管理及业务评价专家库成员；2021年11月，被中共甘肃省委直属机关工作委员会、甘肃省人力资源和社会保障厅评为“青年学习标兵”；2022年被国家档案局评为全国青年档案业务骨干。

一、信念坚定、践行宗旨，对党忠诚显本色

牟雅娜同志始终铭记“档案工作姓党”定位，深入学习贯彻习近平总书记关于档案工作重要指示批示精神，自觉用党的创新理论武装头脑，坚持把讲政治体现在新时代档案工作各方面、全过程。积极参加党内集中教育、各类培训、专题辅导和研讨交流

活动，自觉利用“学习强国”“甘肃党建”等线上平台，跟进学习习近平总书记最新讲话，积极参加“青年干部理论学习小组”活动和“学习强国”“甘肃党建”学习平台知识竞赛，参加党建课题研究及各类公文比赛，连年获得线上培训优秀等次，努力在学懂弄通中感悟科学理论的思想伟力，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。2020年10月，该同志在甘肃省省直机关工委举办的干部职工公文写作技能比赛中荣获三等奖；撰写论文《试论加强年轻干部的教育管理监督》获2022年度全省机关党建课题研究优秀奖。

二、立足岗位、务实求真，勇挑重担出成绩

牟雅娜同志懂得“一点一滴努力，满仓满谷收成”的道理，贵在忘我身体力行。2016年，该同志承担起全省重点档案目录基础体系建设的重任，面对前期基础薄弱，经验不足等棘手的困境，她立足自身专业优势，顶住压力、迎难而上，加班加点，经验不足就抠标准，没有先例就大胆试，遇到问题俯下身子问，不懂不会就虚心学，最终保质保量完成任务，六年来，甘肃省历次上报的国家重点档案目录数据均一次性通过国家档案局审核，为全省重点档案目录体系资源建设贡献了力量。

靠着勤奋上进、踏实好学，牟雅娜同志的业务能力迅速提高，很快从青年干部中脱颖而出，成为业务骨干。作为省档案馆信息化建设项目的中坚力量，重点参与馆藏系统升级改造及综合协同办公系统、电子文件归档系统与电子档案接收利用系统的建设工

作；起草修改《甘肃省省直机关电子文件归档与电子档案移交接收管理办法（试行）》《甘肃省档案馆文书类电子档案元数据规范（试行）》等7个制度，为省直机关电子文件归档与电子档案接收利用工作的规范开展奠定了基础。此外，她还参与了国家档案局科技项目《档案开放鉴定及分级管理研究——以兰州大学档案馆为例》和省档案馆信息化建设“十四五”规划、档案事业“十四五”规划的起草任务，承担国家档案局重点实验室申报的主要工作，并多次赴省直机关、市县档案馆开展业务考核指导及授课工作。这些工作既有效支撑了省档案馆档案信息资源建设，也在一定程度上推进了省档案馆及全省档案信息化工作规范化、标准化建设的步伐。

三、主动探索、大胆尝试，大放异彩新领域

2019年甘肃省档案馆举办“不忘初心、牢记使命”主题教育档案文献展及“锦瑟万里，虹贯东西”——16世纪至20世纪中叶中外丝绸之路历史档案文献展，展览分别在兰州和第四届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会上开展，馆内讲解员严重缺乏，牟雅娜同志主动申请担任青年讲解员。为将红色故事的精髓、革命先辈的品质、陇原文化的厚重清晰完整、鲜活丰满地呈现给观众，讲好丝绸之路上的故事，她利用业余时间主动深挖档案文献背后的历史背景和相关故事，虚心向馆内专业讲解员请教语法发音、手势礼仪、讲解技巧。就是凭着勤勉好学的态度，短短两个多月的时间里她从一名零基础的“菜鸟”成长为一名优秀的青年讲解

员，在兰州和敦煌的展览上，其精彩的讲解，得到了中外嘉宾的广泛认可。

2018年、2023年，国家档案局先后开展两轮副省级以上综合档案馆业务建设评价工作，牟雅娜同志连续两次被抽调至迎评专班工作，尽管在信息化领域其工作已经能够游刃有余，但对全馆工作整体情况的了解还有所欠缺，为做好迎评工作，她仔细研究评价要求，对两轮评价的指标进行对比，做到吃透标准，精准把握评价得分点，在两轮业务建设评价迎评工作中表现出色。

四、勤学好思、善于总结，理论研究结硕果

业务基础打牢了，经验的总结就成为当务之急。在这点上，牟雅娜同志充分发挥了自身爱学习、勤思考、善钻研的优势。2019年4月，在总结国家重点档案目录基础体系建设阶段性成果的基础上，撰写论文《欠发达地区档案数字化的困境与对策——以甘肃省国家重点档案文件级目录数据质量提升为例》发表于《档案》杂志2019年第4期，该文在当年全省档案学术研讨会中被评为2019年度甘肃省档案学术论文征文一等奖；同年底，基于对信息化背景下档案工作实际状况和发展规律的认真思考和研究，撰写论文《关于电子文件原始性及管理原则的几点思考》在“第二届中国电子档案管理论坛”获优秀奖；2020年，撰写论文《从档案视角浅谈敦煌遗书的档案价值及其挖掘利用途径》发表于《档案》杂志2020年第12期，获2020年度甘肃省档案学术研讨论文一等奖并入选《2021海峡两岸档案暨缩微学术交流会议论

文集》。这些理论成果的背后，是其对业务工作的深刻总结，对专业领域新标准、新要求的钻研和领悟，更是对未来工作的探索和思考。

工作以来，牟雅娜同志始终用行动和勇气实现着“兰台梦”，更用勤奋和努力追逐着“青春梦”。在求知、践行与付出之路上，留下了一串串清晰而坚实的脚步。她深知，作为青年档案人，要用实际行动兑现“为国守史、为党管档、为民服务”的诺言，不仅要耐得住寂寞、守得住清贫，更要有坚定的信念和对档案事业的忠诚。相信在未来的道路上，她将继续践行“忠诚、担当、务实、求知、奉献”的价值观，以梦为马，驰骋青春。